



存款保险条例公开征求意见 最高偿付限额50万元

国务院法制办公室30日全文公布了《存款保险条例（征求意见稿）》。根据这一征求意见稿，存款保险实行限额偿付，最高偿付限额为人民币50万元。

“对50万元的最高偿付限额，我们根据2013年底的存款情况进行了测算，可以覆盖99.63%的存款人的全部存款。这意味着，绝大多数存款人的存款能够得到全额保障，不会受到损失。”中国人民银行有关负责人表示。

征求意见稿规定，被保险存款包括投保机构吸收的人民币存款和外币存款。同一存款人在一家投保机构所有被保险存款账户的存款本金和利息合并计算的资金数额在最高偿付限额以内的，实行全额偿付；超出最高偿付限额的部分，依法从投保机构清算财产中受偿。

央行有关负责人介绍，存

款保险是指存款银行交纳保费形成存款保险基金，当个别存款银行经营出现问题时，使用存款保险基金依照规定对存款人进行及时偿付。

“建立存款保险制度，有利于更好地保护存款人的利益，维护金融市场和公众对我国银行体系的信心，推动形成市场化的风险防范和化解机制，建立维护金融稳定的长效机制，促进我国金融体系健康发展。”央行有关负责人说。

记者从国务院法制办了解到，有关单位和各界人士可在今年12月30日前，通过中国政府法制信息网、信函和电子邮件三种方式提出意见，具体渠道详见中国政府法制信息网（<http://www.chinalaw.gov.cn>）。

制，建立维护金融稳定的长效机制，促进我国金融体系健康发展。”央行有关负责人说。

新闻链接

绝大多数存款将全额保障

——解读存款保险制度热点问题

关系百姓切身利益的《存款保险条例（征求意见稿）》11月30日公布。

为什么要搞存款保险？什么样的存款能得到保障？保费由谁来负担？对于一系列热点问题，中国人民银行有关负责人和专家给予了解答。

保护存款人权益的重要措施

对百姓而言，存款保险制度有些陌生，但其实世界上已有110多个国家和地区建立了存款保险制度。特别是在应对国际金融危机中，多国存款保险制度有效避免了挤兑的发生，最大限度地保护了普通储户的利益。

“实践证明，存款保险制度在保护存款人权益、及时防范和化解金融风险、维护金融稳定中发挥了重要作用，已成为各国普遍实施的一项金融业基础性制度安排。”央行有关负责人表示。

所谓存款保险，是指存款银行交纳保费形成存款保险基金，当个别银行经营出现问题时，使用存款保险基金依照规定对存款人进行及时偿付。

中国银行国际金融研究所副所长宗良指出，存款保险制度主要出发点是加强对存款人的保护。通过法律程序明确建立存款保险制度，可以更好地起到稳定人心、增强信心的作用。

一旦存款保险制度建立完毕，我国将形成包括央行最后贷款人职能、银监会审慎监管和存款保险制度三道金融安全网。

最高偿付限额可覆盖99.63%存款人的全部存款

存款保险制度和百姓关系最密切的指标就是最高偿付限额。这次公布的征求意见稿明确，最高偿付限额为人民币50万元。

央行有关负责人解释说，同一存款人在一家银行所有存款账户的本金和利息加起来在50万元以内的，全额赔付。

50万元限额够不够用？央行根据2013年底的存款情况进行了测算，可以覆盖99.63%的存款人的全部存款。

“这意味着，绝大多数存款人的存款能够得到全额保障，不会受到损失。”央行有关负责人指出，这个限额也并非固定不变的，可根据经济发展等因素调整。

超过50万元的存款怎么办？中央财经大学中国银行业研究中心主任郭田勇“支招”：可通过在多家银行分别开立账户的办法，从而实现存款的全额保护。

保费不用储户承担

存款保险制度虽然名为“保险”，但和一般理解的保险并不一样，保费并不用老百姓来承担。

“存款保险制度作为国家金融安全网的一项基础性制度安排，其资金来源主要是金融机构按规定缴纳的保费。”央行有关负责人介绍，存款保险制度建立之后，只是小比例地向金融机构收取保费，费率水平远低于绝大多数国家的水平。

央行有关负责人解释说，收取保费主要目的是为了加强对金融机构的市场约束，通过实行基准费率和风险差别费率相结合的制度，促进公平竞争，形成正向激励，促使银行审慎经营和健康发展。

有利于民营中小银行发展

存款保险制度的推进，不仅是维护金融稳定的重要举措，还是金融改革推进的重要一步。

一直以来，我国银行业结构以大银行为主，民营中小银行发育不足。这已成为实体经济融资难、融资贵的重要原因，也是百姓对银行业服务态度和质感到不满意的重要原因。

郭田勇分析，在没有存款保险制度时，老百姓觉得银行“越大越保险”，存款向大银行聚集，中小银行自然生存空间很小。

“存款保险制度可以大大增强中小银行的信用和竞争力。”央行有关负责人指出，存款保险将为大中小银行创造一个公平竞争的环境，推动各类银行业金融机构同等竞争和均衡发展。

全国近90万人昨参加国考 参考人数比去年少10万 1.1万人在甬笔试

昨天，中央机关及其直属机构公务员录用考试公共科目笔试在全国31个省（区市）46个城市的900多个考点同时举行，近90万人实际参加考试，报名和参加考试的人数均比去年下降了10万人左右。

今年是“国考”第三次在宁波设置考点，全省共有52058名考生完成缴费确认，比去年下降了16.4%。其中有11665名考生选择在宁波参加笔试，占到了全省考生总数的22.4%。昨天到考率为82.12%，

较去年略有下降。

“这两年，公务员考没往年那么‘热’了。现在只是把它单纯当作一份职业看待，能考上算是对自己多年有个交代，没考上也没有关系。”刚走出考场的胡先生一脸平静地说，他目前在一家国有企业上班，这是他第6次参加国考，“快接近年龄限制了，考了这么多年，想再坚持坚持。”

“我也没有抱多大希望，但是可以看看自己处在一个什么样的水平。”首次参加国考的郑

先生说。

从年龄结构来看，数据显示，85后考生依旧是报考主力军，占到了总人数的92.38%，占比较往年进一步上升，35周岁以上考生有48人，较去年增长了77.78%。

另外，今年宁波共查处违纪违规2起，1起为携带规定以外物品，1起为手机带至考位。

据介绍，2015年1月上中旬将公布公共科目笔试成绩、分数线和第一批进入面试的人选名单。

记者 苏钧天
通讯员 沈超 田冬

国考“降温”的背后

从今年的情况看，不论是报考人数还是参考人数都比去年下降10万人左右。一度万人共挤独木桥的“公务员热”似乎出现了降温迹象。专家认为，这是公务员考回归理性的表现，也是社会形势和心理变化的反映。



“公务员热”回归理性

据国家公务员局统计，实际参加今年中央机关及其直属机构公务员录用考试笔试的人近90万人，而去年是99万人。本次国考招考有120多个中央机关及其直属机构和参照公务员法管理的单位参加，计划招录2.2万余人，比去年增多约3000人，招录人数创历史新高。

报考人数少了，岗位多了。

国家公务员局有关负责人介绍，今年报考人员中，有3个职位报考比例超过2000:1，比去年减少了7个；报考比例最高为2674:1，比去年有较大幅度下降。

这位负责人说，从今年报考情况看，考生报名更趋理性。近几年社会媒体对公务员职业的分析、报道增多，考生对公务员职业有了更进一步了解，跟风报名情况减少。同时，今年招录机关按岗位要求对招考职位的描述更加具体，资格条件设置更加详细，减少了考生的盲目报考。

中国人民大学公共管理学院院长董克用认为，报考人数降低，也与人们对公务员的一些

误解消除有关系。“过去不少人认为公务员收入和福利不少，近年来，随着‘八项规定’执行力度加大等原因，人们对公职人员有了更清醒的认识。”

清华大学公共管理学院院长薛澜认为，基层公务员收入低、工作压力大也是年轻人就业取向变化的重要因素。

国考保持温度属正常

天津社科院社会学研究所所长张宝义认为，大学生就业形势依然比较严峻，供求关系没有发生大变化。而且预期公务员福利水平不排除有增长趋势，因此长期来看，公务员报考热的局面不会改变。

专家认为，“公务员热”只要不“发烧”，从某种意义上讲，保持一定温度是正常现象，也是公务员队伍质量的保证。

目前在我国700多万公务员中，通过考试录用的已达40%。国家公务员考过20年的实践与发展，成为党和国家选拔人才的有效手段。

董克用说，公务员职位稳定，对于喜欢稳定的人来讲，是个理想的选择。即使在世界范

围来看，公务员也是社会认同感较高的职业。

职业选择应该“多元化”

从1987年建立国家公务员制度到1993年《国家公务员暂行条例》颁布、2005年国家公务员法颁布，公务员考试报名呈现平淡、热门、回归的曲线。

董克用说，改革初期，人们对公务员职务并不热衷，那时似乎更多人向往的是经商。新世纪以来，公务员太热不正常。社会上有各种各样的职业，公务员不是越多越好。

薛澜表示，十八届三中全会决定对市场和社会主义发展提供了更大空间，对包括年轻人、普通人创业等方面的程序大大简化。如果把公共部门、社会组织和企业视为就业的三大块，其他两块则提供了更多就业空间。

薛澜更关心报考人员的结构。他认为，光看报考总数很难得出好坏的结论，关心报考人员结构，关注报考趋势变化，才能了解国家人力资源配置是否合理，为今后的国考以及公务员岗位设置提供更为科学的依据。

据新华社